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  :وت ـنکبـع 
د و از ـمي باش گوشت خواركه ! عنكبوت جانوري است شكارچي

  انـبندپايزء ـانور جـن جـاي. ي كندـت تغذيه مـبدبخ راتـحش

رات، ـحش: وارد ميشهـل اين مـه ها بندپايان شامـبچ(دـمي باش 

تاب ـكل كـاگر به ش). تانـزارپايان و سخت پوسـعنكبوتيان، ه

ويد كه هر عنكبوت به ـه مي شـيد متوجه كنـي خوب توجـدرس

  . پا دارد!) تا دونه 8يعني ناقابل (جفت 4تعداد 

!) كميـدر سطح شبه قول كتاب درسي (جانور  سطح زيريندر 

زيادي وجود دارند كه اين ها  !)نه درون ريز(ريزبرون غده هاي 

بعد اين مواد رو ترشح مي كنن و به اين . اطي مي كننمي آيند و يك سري مواد خاص رو مي سازن و بعد اين ها رو با هم ديگه ق

يك سري رو با  !)نه فقط يك نوع(پروتئين هاي ويژه ايبه قول كتاب درسي اين غده ها .  ترتيب تارهاي عنكبوت ساخته ميشه

  .قاطي مي كنن و تارها رو مي سازن ديگه!) نه يك نوع ماده(مواد 

 . . . . كه دارند بسيار زياد استكه دارند بسيار زياد استكه دارند بسيار زياد استكه دارند بسيار زياد است!) !) !) !) نه طولنه طولنه طولنه طول((((ها نسبت به قطريها نسبت به قطريها نسبت به قطريها نسبت به قطريمقاوت هر كدام از اين تارمقاوت هر كدام از اين تارمقاوت هر كدام از اين تارمقاوت هر كدام از اين تار    :نکته مهم  

        ::::جنس تارهاي عنكبوت كه توسط غدد تار ريس ساخته و ترشح مي شوند از دو جزء استجنس تارهاي عنكبوت كه توسط غدد تار ريس ساخته و ترشح مي شوند از دو جزء استجنس تارهاي عنكبوت كه توسط غدد تار ريس ساخته و ترشح مي شوند از دو جزء استجنس تارهاي عنكبوت كه توسط غدد تار ريس ساخته و ترشح مي شوند از دو جزء است    :نکته مهم  
A    ----        عمدتا پروتئين هاي ويژهعمدتا پروتئين هاي ويژهعمدتا پروتئين هاي ويژهعمدتا پروتئين هاي ويژهB          ----    مقدار كمي ساير موادمقدار كمي ساير موادمقدار كمي ساير موادمقدار كمي ساير مواد        

        

 زيهـبوت رو تجـهمچنين اگه تارهاي عنك. تشكيل مي دن بخش عمده ي تارهاي عنكبوت رو پروتئين ها : نتیجه گیری مهم 

  )نوع واسه آمينواسيدها و ساير مونومرها هم واسه اون ساير مواد 20(نوع مونومر مي تونيم پيدا كنيم 20كنيم حداكثر بيش از 
      

ي ـه ويژگـسپروتئين ها داراي  اين. مي باشندويژه ي ـپروتئين هايي كه در ساختار تار عنكبوت به كار مي روند به قول كتاب درس

  :هسن كه شامل موارد زير ميشن مهم

  كشساني – 3چسبندگي                        – 2استحكام                  -1

خارج شده خارج شده خارج شده خارج شده     DNAسال سوم دبيرستان در بخش فعاليت مي خوانيم كه مولكول هاي سال سوم دبيرستان در بخش فعاليت مي خوانيم كه مولكول هاي سال سوم دبيرستان در بخش فعاليت مي خوانيم كه مولكول هاي سال سوم دبيرستان در بخش فعاليت مي خوانيم كه مولكول هاي     5555در فصل در فصل در فصل در فصل     :نکته مهم  
        . . . . كشساني دارندكشساني دارندكشساني دارندكشساني دارنداز سلول هاي پياز خاصيت چسبندگي و از سلول هاي پياز خاصيت چسبندگي و از سلول هاي پياز خاصيت چسبندگي و از سلول هاي پياز خاصيت چسبندگي و 

        تانتانتانتانــــرسرسرسرسييييال دوم دبال دوم دبال دوم دبال دوم دبــــوم سوم سوم سوم ســــل سل سل سل ســــدر فصدر فصدر فصدر فص    :نکته مهم  
اي رشته اي و پلي اي رشته اي و پلي اي رشته اي و پلي اي رشته اي و پلي ــــاء پايه از پروتئين هاء پايه از پروتئين هاء پايه از پروتئين هاء پايه از پروتئين هــــمي خوانيم كه غشمي خوانيم كه غشمي خوانيم كه غشمي خوانيم كه غش    

        . . . . ساLريدهاي چسبناك تشكيل شده استساLريدهاي چسبناك تشكيل شده استساLريدهاي چسبناك تشكيل شده استساLريدهاي چسبناك تشكيل شده است

واره واره واره واره ــــراف ديراف ديراف ديراف ديــــي از باكتري ها در اطي از باكتري ها در اطي از باكتري ها در اطي از باكتري ها در اطــــبرخبرخبرخبرخ    :نکته مهم  
اص اص اص اص ــــاLريد خاLريد خاLريد خاLريد خــــي سي سي سي ســــشون داراي كپسولي از جنس نوعي پلشون داراي كپسولي از جنس نوعي پلشون داراي كپسولي از جنس نوعي پلشون داراي كپسولي از جنس نوعي پل

د و د و د و د و ــــاين كپسول داراي خاصيت چسبندگي مي باشاين كپسول داراي خاصيت چسبندگي مي باشاين كپسول داراي خاصيت چسبندگي مي باشاين كپسول داراي خاصيت چسبندگي مي باش    هستند كههستند كههستند كههستند كه
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        ))))مثل سويه ي كپسول دار عامل ذات الريه مثل سويه ي كپسول دار عامل ذات الريه مثل سويه ي كپسول دار عامل ذات الريه مثل سويه ي كپسول دار عامل ذات الريه ((((باكتري كمك مي كند تا به سطوح مختلف متصل شودباكتري كمك مي كند تا به سطوح مختلف متصل شودباكتري كمك مي كند تا به سطوح مختلف متصل شودباكتري كمك مي كند تا به سطوح مختلف متصل شودبه به به به 
        

 يـت پياز و پلـلول هاي پوسـده از سـارج شـخ DNAه ها پروتئين هاي تار عنكبوت، مولكول هاي ـبچ:  نتیجه گیری مهم 

  !و كپسول باكتري داراي يك ويژگي مشترك هستند آن هم چسبندگي ساكاريدهاي غشاء پايه
  

  

  ابـيچ و تـپ ش هاييـدر بختارهاي عنكبوت زماني كه تشكيل شدند 

) كتاب شبيه به مهرهبه قول .(در مي آيند كلافمي خورند و شبيه به  

  رار دارندـي شكل قـره اي و كلافـل توده ي مهـبه تارهايي كه در داخ

و به تارهايي كه بين دو مهره قرار !!  تارهاي داخل مهره اي مي گويند 

  !تارهاي بين مهره ايمي گيرند مي گويند 

چ ـپي) كشش(و در اثر نيرو  تارهاي داخل مهره اي مثل فنر مي باشند

  رـبراب 4ول تار تا ـزايش طـافث ـود و در نتيجه باعـتابشان باز مي ش

ول تارها ـيچ و تاب ها باز بشن طكه پ!! خيلي واضحه ديگه ( مي شوند 

ي داخل مهره اي جمع و اگر نيرو حذف بشه دوباره تارها) زياد مي شه

اني دارد ـما مي دانيم كه فنر خاصيت كشس) . دقيقا مثل فنر(مي شوند

دنشان ـمع شـطه ي باز و جـبه واسل مهره اي ـس اين تارهاي داخـپ

طه ي پروتئين ـواس بهو همچنين  ندـداراي خاصيت كشساني مي باش

  :پس مي توان اينجوري استنباط كرد كه عاغا. نيز مي باشند خاصيت چسبندگيكه دارند، داراي  هاي ويژه اي

  مستحكم پروتئين هاي : علت  ← مستحكم ←تارهاي ميان مهره اي 

  خاصيت فنري +  كشسان و چسبندهپروتئين هاي : علت  ←چسبندگي +  داراي خاصيت كشساني ←تارهاي داخل مهره اي 

اي پيچشي مي بينيم اي پيچشي مي بينيم اي پيچشي مي بينيم اي پيچشي مي بينيم ــــي اجسام مهره مانند را در تارهي اجسام مهره مانند را در تارهي اجسام مهره مانند را در تارهي اجسام مهره مانند را در تارهــــدقت داشته باشيد كه با توجه به شV كتاب درسدقت داشته باشيد كه با توجه به شV كتاب درسدقت داشته باشيد كه با توجه به شV كتاب درسدقت داشته باشيد كه با توجه به شV كتاب درس    :نکته مهم  

        ! ! ! ! و در تارهاي شعاعي همچين چيزي نداريمو در تارهاي شعاعي همچين چيزي نداريمو در تارهاي شعاعي همچين چيزي نداريمو در تارهاي شعاعي همچين چيزي نداريم
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        د به د به د به د به ووووــــان كه به آن همولنف گفته مي شان كه به آن همولنف گفته مي شان كه به آن همولنف گفته مي شان كه به آن همولنف گفته مي شــــد يعني خونشد يعني خونشد يعني خونشد يعني خونشــــان از نوع باز مي باشان از نوع باز مي باشان از نوع باز مي باشان از نوع باز مي باشــــعنكبوت ها گردش خونشعنكبوت ها گردش خونشعنكبوت ها گردش خونشعنكبوت ها گردش خونش    :نکته مهم  

        رات رات رات رات ــــحشحشحشحش. . . . ي پردازندي پردازندي پردازندي پردازندــــي باشند و مستقيما به تبادلات مواد مي باشند و مستقيما به تبادلات مواد مي باشند و مستقيما به تبادلات مواد مي باشند و مستقيما به تبادلات مواد مــــلول ها جريان دارند و با آنها در ارتباط ملول ها جريان دارند و با آنها در ارتباط ملول ها جريان دارند و با آنها در ارتباط ملول ها جريان دارند و با آنها در ارتباط مــــصورت مستقيم در ميان سصورت مستقيم در ميان سصورت مستقيم در ميان سصورت مستقيم در ميان س

ي نوع ي نوع ي نوع ي نوع ــــولولولول) ) ) ) خشكي زيخشكي زيخشكي زيخشكي زي((((يد استيد استيد استيد استــــماده ي متابوليسمي دفعي آن اوريك اسماده ي متابوليسمي دفعي آن اوريك اسماده ي متابوليسمي دفعي آن اوريك اسماده ي متابوليسمي دفعي آن اوريك اس. . . . هم مثل ملخ ها گردش خون باز دارندهم مثل ملخ ها گردش خون باز دارندهم مثل ملخ ها گردش خون باز دارندهم مثل ملخ ها گردش خون باز دارند

            !!!!نيستنيستنيستنيستباشيد كه چشم عنكبوت ها از نوع مركب باشيد كه چشم عنكبوت ها از نوع مركب باشيد كه چشم عنكبوت ها از نوع مركب باشيد كه چشم عنكبوت ها از نوع مركب دقت داشته دقت داشته دقت داشته دقت داشته     ....!!!!آبزي آنها آمونياك مي دفعدآبزي آنها آمونياك مي دفعدآبزي آنها آمونياك مي دفعدآبزي آنها آمونياك مي دفعد

        ::::يك مقايسه ي بسيار مهم يك مقايسه ي بسيار مهم يك مقايسه ي بسيار مهم يك مقايسه ي بسيار مهم     :نکته مهم  

        ))))جفتجفتجفتجفت    4444((((عدد پا عدد پا عدد پا عدد پا     8888    ←عنكبوت ها عنكبوت ها عنكبوت ها عنكبوت ها 

        ))))جفتجفتجفتجفت    3333((((عدد پا عدد پا عدد پا عدد پا     6666    ←حشرات مثل مورچه ها و ملخ ها حشرات مثل مورچه ها و ملخ ها حشرات مثل مورچه ها و ملخ ها حشرات مثل مورچه ها و ملخ ها 
ما !! بــــــــــعله . و بشمارـاشالا پاهـخوب  ح. ن ـكل ابتداي فصل رو نگاه كـبدو برو ش!!! حتما داري غر ميزني كه اين نكته از كجا اومده ؟

رات ـتا پا داره كلا حش 6دوني كه ـبعدش از طرفي تعداد پاها تو ملخ مشخصه و بايد ب كله مون داغ كرده و همچين نكته هاي ريزي ميگيم
  !!تا ناقابل  8تا دارن ولي عنكبوت ها  6

وند و آن هم از وند و آن هم از وند و آن هم از وند و آن هم از ــــوب مي شوب مي شوب مي شوب مي شــــاري محساري محساري محساري محساختاختاختاختــــپروتئين هاي تارهاي عنكبوت جزء پروتئين هاي سپروتئين هاي تارهاي عنكبوت جزء پروتئين هاي سپروتئين هاي تارهاي عنكبوت جزء پروتئين هاي سپروتئين هاي تارهاي عنكبوت جزء پروتئين هاي س    :نکته مهم  

        ....نوع رشته اي مي باشندنوع رشته اي مي باشندنوع رشته اي مي باشندنوع رشته اي مي باشند

ون از ون از ون از ون از ــــوت چوت چوت چوت چــــببببــــارعنكارعنكارعنكارعنكــــاي تاي تاي تاي تــــههههــــننننــــييييــــروتئروتئروتئروتئــــپپپپ    :نکته مهم  

اي اي اي اي ــــپروتئينهاي ترشحي مي باشند بنابراين در ريبوزوم هپروتئينهاي ترشحي مي باشند بنابراين در ريبوزوم هپروتئينهاي ترشحي مي باشند بنابراين در ريبوزوم هپروتئينهاي ترشحي مي باشند بنابراين در ريبوزوم ه

ط ط ط ط ــــي شود و توسي شود و توسي شود و توسي شود و توســــته مته مته مته مــــاخاخاخاخــــمي زبر سمي زبر سمي زبر سمي زبر ســــبكه ي آندوپلاسبكه ي آندوپلاسبكه ي آندوپلاسبكه ي آندوپلاســــروي شروي شروي شروي ش

يتوز از يتوز از يتوز از يتوز از ــــسسسسزوزوزوزوــــد اگد اگد اگد اگــــننننــــرآيرآيرآيرآيــــي في في في فــــژي رفته و طژي رفته و طژي رفته و طژي رفته و طــــللللــــم گم گم گم گــــوزيكولي به جسوزيكولي به جسوزيكولي به جسوزيكولي به جس

ي ي ي ي ــــح مح مح مح مــــرشرشرشرشــــتتتت! ! ! ! ار تن ار تن ار تن ار تن ــــاي تاي تاي تاي تــــده هده هده هده هــــلولهاي برون ريز غلولهاي برون ريز غلولهاي برون ريز غلولهاي برون ريز غسسسس

بكه ي بكه ي بكه ي بكه ي ــــنتيجه گيري اينكه تو اين غدد ، سلولها شنتيجه گيري اينكه تو اين غدد ، سلولها شنتيجه گيري اينكه تو اين غدد ، سلولها شنتيجه گيري اينكه تو اين غدد ، سلولها ش. . . . وندوندوندوندــــشششش

!. !. !. !. آندوپلاسمي زبر و دستlه kژي گسترده س عجيبآندوپلاسمي زبر و دستlه kژي گسترده س عجيبآندوپلاسمي زبر و دستlه kژي گسترده س عجيبآندوپلاسمي زبر و دستlه kژي گسترده س عجيب

ي ي ي ي ــــي اگزوسيتوز مي اگزوسيتوز مي اگزوسيتوز مي اگزوسيتوز مــــبراي ترشح مواد سازنده ي  تار كه طبراي ترشح مواد سازنده ي  تار كه طبراي ترشح مواد سازنده ي  تار كه طبراي ترشح مواد سازنده ي  تار كه ط

        ....م و انرژي زيتس نياز استم و انرژي زيتس نياز استم و انرژي زيتس نياز استم و انرژي زيتس نياز استــــباشد به يونهاي mسيباشد به يونهاي mسيباشد به يونهاي mسيباشد به يونهاي mسي

غده هاي مربوط به تنيدن تار در زير غده هاي مربوط به تنيدن تار در زير غده هاي مربوط به تنيدن تار در زير غده هاي مربوط به تنيدن تار در زير     :مهم  نکته 

بلكه در سطح شكمي جانور قرار گرفته بلكه در سطح شكمي جانور قرار گرفته بلكه در سطح شكمي جانور قرار گرفته بلكه در سطح شكمي جانور قرار گرفته !! !! !! !! شكم جانور قرار ندارند شكم جانور قرار ندارند شكم جانور قرار ندارند شكم جانور قرار ندارند 

        ))))جانور قرار گرفتنجانور قرار گرفتنجانور قرار گرفتنجانور قرار گرفتن    انتهاي بدنانتهاي بدنانتهاي بدنانتهاي بدنبچه ها غده هاي تار تن در بچه ها غده هاي تار تن در بچه ها غده هاي تار تن در بچه ها غده هاي تار تن در !(!(!(!(اين دوتا با هم خئلي فرق دارنا اين دوتا با هم خئلي فرق دارنا اين دوتا با هم خئلي فرق دارنا اين دوتا با هم خئلي فرق دارنا . . . . انداندانداند
  )مثل انسان(جلويي بدن در جانوران عموديو سطح ...) ومثل مورچه ، ملخ (جانوران افقي سطح زيرين در ←سطح شكمي 

  سطح بالايي در جانوران افقي و سطح عقبي در جانوران عمودي ←سطح پشتي 
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        ححححــــواد را ترشواد را ترشواد را ترشواد را ترشــــرايي اين مرايي اين مرايي اين مرايي اين مــــط مجط مجط مجط مجــــرون ريز مي باشند يعني توسرون ريز مي باشند يعني توسرون ريز مي باشند يعني توسرون ريز مي باشند يعني توســــغده هاي مربوط به تنيدن تار از نوع بغده هاي مربوط به تنيدن تار از نوع بغده هاي مربوط به تنيدن تار از نوع بغده هاي مربوط به تنيدن تار از نوع ب    :نکته مهم  

گر گر گر گر ــــمي باشد يعني پروتئينهاي ويژه و مواد ديمي باشد يعني پروتئينهاي ويژه و مواد ديمي باشد يعني پروتئينهاي ويژه و مواد ديمي باشد يعني پروتئينهاي ويژه و مواد ديننننترشح مي شود تار Lمل ترشح مي شود تار Lمل ترشح مي شود تار Lمل ترشح مي شود تار Lمل     توجه داشته باشيد ماده اي كه از اين غددتوجه داشته باشيد ماده اي كه از اين غددتوجه داشته باشيد ماده اي كه از اين غددتوجه داشته باشيد ماده اي كه از اين غدد. . . . مي كنندمي كنندمي كنندمي كنند    

        ....بلكه داخل فضاي غده به هم مي پيوندندبلكه داخل فضاي غده به هم مي پيوندندبلكه داخل فضاي غده به هم مي پيوندندبلكه داخل فضاي غده به هم مي پيوندند    شده اندشده اندشده اندشده اندنننندر داخل سلول ها به هم وصل در داخل سلول ها به هم وصل در داخل سلول ها به هم وصل در داخل سلول ها به هم وصل 

ك ك ك ك ــــوچوچوچوچــــثه اش كثه اش كثه اش كثه اش كــــعنكبوت ها جانوراني گوشت خوار مي باشند پس طول لوله ي گوارش نسبت به جعنكبوت ها جانوراني گوشت خوار مي باشند پس طول لوله ي گوارش نسبت به جعنكبوت ها جانوراني گوشت خوار مي باشند پس طول لوله ي گوارش نسبت به جعنكبوت ها جانوراني گوشت خوار مي باشند پس طول لوله ي گوارش نسبت به ج    :نکته مهم  

ليكوژن ليكوژن ليكوژن ليكوژن ــــهمچنين سلول هايش داراي آنزيم هاي تجزيه كننده ي گهمچنين سلول هايش داراي آنزيم هاي تجزيه كننده ي گهمچنين سلول هايش داراي آنزيم هاي تجزيه كننده ي گهمچنين سلول هايش داراي آنزيم هاي تجزيه كننده ي گ). ). ). ). ران گياه خوارران گياه خوارران گياه خوارران گياه خواردر مقايسه با جانودر مقايسه با جانودر مقايسه با جانودر مقايسه با جانو((((مي باشدمي باشدمي باشدمي باشد

        ))))!!!!هم به صورت درون سلولي و هم به صورت برون سلوليهم به صورت درون سلولي و هم به صورت برون سلوليهم به صورت درون سلولي و هم به صورت برون سلوليهم به صورت درون سلولي و هم به صورت برون سلولي((((مي باشندمي باشندمي باشندمي باشند

ربوط ربوط ربوط ربوط ــــرفتار تنيدن تار در عنكبوت غريزي مي باشد يعني ننه باباش بهش ياد نمي دن  بلكه مهارت مرفتار تنيدن تار در عنكبوت غريزي مي باشد يعني ننه باباش بهش ياد نمي دن  بلكه مهارت مرفتار تنيدن تار در عنكبوت غريزي مي باشد يعني ننه باباش بهش ياد نمي دن  بلكه مهارت مرفتار تنيدن تار در عنكبوت غريزي مي باشد يعني ننه باباش بهش ياد نمي دن  بلكه مهارت م    :نکته مهم  

        ....ذخيره مي باشدذخيره مي باشدذخيره مي باشدذخيره مي باشد) ) ) ) DNA((((ماده ي وراثتي جانور ماده ي وراثتي جانور ماده ي وراثتي جانور ماده ي وراثتي جانور به اين Lر و اطلاعاتش تو به اين Lر و اطلاعاتش تو به اين Lر و اطلاعاتش تو به اين Lر و اطلاعاتش تو 

 دـد شـتولـآموخته نمي شوند و وقتي جاندار م) نه هميشه(رفتارهاي غريزي رفتارهايي مي باشند كه به طور معمول :یادآوری 

  .آن رفتار را بدون يادگيري مي تواند انجام دهد

 :رد زير هستششامل موارفتارهاي غريزي مهم كه تو كتاب درسي ذكر شدن بچه ها 

  اس هاـمله ي انعكـاز ج .رك هاـر ارادي به محـهاني و غيـخ ناگـي پاسـي يعنـانعكاس نخاعطبق تعريف  ←انعكاس ها 

  . اشاره كنيم.... وس بلع، تنفس، استفراغ اتخليه ي ادرار، انعكمي تونيم به  

مي دوني چيكار ! اما خيلي زرنگ! گي مرض دارنكه اينا از همون بچ كوكو نوعي پرنده سبچه ها  ←رفتار جوجه ي كوكو 

ابخونه هم ـص! ه نميشهـابخونه هم متوجـم ميزاره بعد صـتخ!) يني پرنده هاي ديگه(مي كنن؟ مامانه پا ميشه ميره تو لونه ي ملت

و كه از تخم ـوكـرو اين تخم ها هم مي خوابه و بعد از يك مدت جوجه ي ك مي خوابه وقتي داره رو تخم هايي كه خودش گذاشته

! ونه ش مي ندازه پايينـابخونه رو از لـم هاي صـشم صابخونه تخـ، دور از چ)زود تر از تخم هاي صابخونه مياد بيرون(بيرون اومد

ش آب و ـه و اينو بزرگ مي كنه و بهـي خودش هـفك مي كنه اين بچ وقتي بر ميگرده به لونه ش سر بزنه !گاگولهصابخونه م كه 

ي ـو كس! بودهوك زبونمه ها آها خيلي زرنگ ـن!  يلي چيز بودهـورت مادرزادي خـخوب در اينجا جوجه ي كوكو به ص .غذا مي ده

! وجوي كوكوـپس اين رفتار تو ج. اطلاعات اين كارها در ماده ي وراثتي جانور نهفته بودهنبوده كه بهش اين كارارو ياد بده بلكه 

  . يه نوع رفتار غريزي محسوب ميشه

ي هاي ـو دارن واسه ماه! مروشـدن تو قلـكه اوم !)نه ماده(ي هاي نرـمله ي يك نوع خاصي از ماهي به يه سري از ماهح

      !مت ايجاد مي كنن يعني اين ماهي ما غيرتي بازي در ميارهحماده مزا

  رفتار برگرداندن تخم غاز
  

  .ران نباشـايشالا تو پيش  دانشگاهي مي خونيش نگ! ابتبه اين دوتاي آخري كه ذكر كردم مي گن الگوي عمل ث :یاد آوری
  

        . . . . رفتارهاي غريزي در افراد يك گونه به يك شV انجام مي شودرفتارهاي غريزي در افراد يك گونه به يك شV انجام مي شودرفتارهاي غريزي در افراد يك گونه به يك شV انجام مي شودرفتارهاي غريزي در افراد يك گونه به يك شV انجام مي شود    :نکته مهم  
ته ها ـرش به اين قسمت ازدر اثر نيرويي كه « كتاب درسي مي گه . بچه ها راستي يه جمله تو كتاب درسي هست كه خيلي مهمه

  »....آنها باز مي شود وارد مي شود ، پيچ و تاب
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زيم ـآنمك ـبه ك(لولز را تجزيه كردهـگروهي از جاندارن قادر هستند تا س ←هيدروليز سلولز به گلوكزهاي سازنده ي آن 

  ندـيآرـفلول ها طي ـم سـيتوپلاسـگلوكز در س. جذب كرده و از آن براي خود انرژي توليد كننداصل از آن را حو گلوكز ) سلولاز

  .  به انرژي تبديل مي شود بي هوازي بنام گليكوليز 

زيه ي آن ـيدهاي چرب حاصل از تجـاس ←) گليسرول و اسيدهاي چرب(هيدروليز تري گليسريد به مواد سازنده ي آن 

  !)يند هايي خاصآطي فر(مي شودي ژمنجر به توليد انر

ود ـوج ق دهانابزمي باشد كه در  آنزيم آميلاز ضعيفيي ـآنزيم پتيالين نوع ←استه در دهان توسط پتيالين ـهيدروليز نش

  . تبديل مي كند مولكول هاي نشاسته را به دي ساكاريدهاي مالتوزدارد و اين آنزيم 

ا ا ا ا ــــط پتيالين بزاق هيدروليز مي شود امط پتيالين بزاق هيدروليز مي شود امط پتيالين بزاق هيدروليز مي شود امط پتيالين بزاق هيدروليز مي شود امــــاسته توساسته توساسته توساسته توســــمثلا نشمثلا نشمثلا نشمثلا نش! ! ! ! توليد نمي شودتوليد نمي شودتوليد نمي شودتوليد نمي شود    در هر هيدروليزي همواره مونومردر هر هيدروليزي همواره مونومردر هر هيدروليزي همواره مونومردر هر هيدروليزي همواره مونومر    :نکته مهم 

ها را به ها را به ها را به ها را به ــــكنند و آنكنند و آنكنند و آنكنند و آن    زيه ميزيه ميزيه ميزيه ميــــيا مثلا آنزيم هاي پپسين در معده پلي پپتيدها را تجيا مثلا آنزيم هاي پپسين در معده پلي پپتيدها را تجيا مثلا آنزيم هاي پپسين در معده پلي پپتيدها را تجيا مثلا آنزيم هاي پپسين در معده پلي پپتيدها را تج! ! ! ! ليز استليز استليز استليز استوووودي ساLريد مالتوز نتيجه ي هيدردي ساLريد مالتوز نتيجه ي هيدردي ساLريد مالتوز نتيجه ي هيدردي ساLريد مالتوز نتيجه ي هيدر

        ! ! ! ! تبديل مي كنند و نه آمينواسيدتبديل مي كنند و نه آمينواسيدتبديل مي كنند و نه آمينواسيدتبديل مي كنند و نه آمينواسيدپپتيدهاي كوچك پپتيدهاي كوچك پپتيدهاي كوچك پپتيدهاي كوچك 
        

        
 

ودش ودش ودش ودش ــــذب خذب خذب خذب خــــاي آب را جاي آب را جاي آب را جاي آب را جــــباشيد كه موسين ماده اي مي باشد در بزاق كه مولكول هباشيد كه موسين ماده اي مي باشد در بزاق كه مولكول هباشيد كه موسين ماده اي مي باشد در بزاق كه مولكول هباشيد كه موسين ماده اي مي باشد در بزاق كه مولكول هدقت داشته دقت داشته دقت داشته دقت داشته     :نکته مهم 

        !.!.!.!.اما در فرآيند هيدروليز آب مصرف مي شوداما در فرآيند هيدروليز آب مصرف مي شوداما در فرآيند هيدروليز آب مصرف مي شوداما در فرآيند هيدروليز آب مصرف مي شود! ! ! ! نه اينكه مصرف كندنه اينكه مصرف كندنه اينكه مصرف كندنه اينكه مصرف كند! ! ! ! مي كنندمي كنندمي كنندمي كنند
        

  هيدروليز  سنتز آبدهي  مورد مقايسه

  درشت به ريز  ريز به درشت  تبديل مولكول هاي

  آبمصرف   توليد آب  توليد يا مصرف آب

  زا انرژي   خواه انرژي   كنشنوع وا

  شكسته شدن  تشكيل  تشكيل يا شكست پيوند

  داخل يا خارج سلول  )معمولا(داخل سلول  محل انجام واكنش

  توليد مي شود  مصرف مي شود  توليد يا مصرف مونومر



                فـصـل اولفـصـل اولفـصـل اولفـصـل اول
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        ....نشاسته ها منشعب مي باشندنشاسته ها منشعب مي باشندنشاسته ها منشعب مي باشندنشاسته ها منشعب مي باشند    گروهي ديگر ازگروهي ديگر ازگروهي ديگر ازگروهي ديگر ازنشاسته ها انشعاب دارنيستند و خطي مي باشند اما kيكوژن ها و نشاسته ها انشعاب دارنيستند و خطي مي باشند اما kيكوژن ها و نشاسته ها انشعاب دارنيستند و خطي مي باشند اما kيكوژن ها و نشاسته ها انشعاب دارنيستند و خطي مي باشند اما kيكوژن ها و 

ر از ر از ر از ر از ــــتتتتــــيشيشيشيشــــوژن بوژن بوژن بوژن بكول هاي kيككول هاي kيككول هاي kيككول هاي kيكــــولولولولــــاب درسي نlه كنيد مي بينيد كه انشعابات ماب درسي نlه كنيد مي بينيد كه انشعابات ماب درسي نlه كنيد مي بينيد كه انشعابات ماب درسي نlه كنيد مي بينيد كه انشعابات مــــل كتل كتل كتل كتــــه ها اگه به شكه ها اگه به شكه ها اگه به شكه ها اگه به شكــــبچبچبچبچ    :نکته مهم 

        . . . . انشعابات مولكولهاي سلولز هستشانشعابات مولكولهاي سلولز هستشانشعابات مولكولهاي سلولز هستشانشعابات مولكولهاي سلولز هستش
        

  

  

ب است و ب است و ب است و ب است و ــــبا توجه به شV نشاسته و kيكوژن به هم شباهت بسياري دارند اما kيكوژن هميشه منشعبا توجه به شV نشاسته و kيكوژن به هم شباهت بسياري دارند اما kيكوژن هميشه منشعبا توجه به شV نشاسته و kيكوژن به هم شباهت بسياري دارند اما kيكوژن هميشه منشعبا توجه به شV نشاسته و kيكوژن به هم شباهت بسياري دارند اما kيكوژن هميشه منشع    :نکته مهم  

ز ز ز ز ــــولولولولــــللللسـسـسـسـاي اي اي اي ــــكول هكول هكول هكول هــــول هاي kيكوژن نسبت به مولول هاي kيكوژن نسبت به مولول هاي kيكوژن نسبت به مولول هاي kيكوژن نسبت به مولــــككككــــپس مي توان گفت مولپس مي توان گفت مولپس مي توان گفت مولپس مي توان گفت مول. . . . تعداد انشعابات آن بيشتر مي باشدتعداد انشعابات آن بيشتر مي باشدتعداد انشعابات آن بيشتر مي باشدتعداد انشعابات آن بيشتر مي باشد

        .  .  .  .  ن تر مي باشندن تر مي باشندن تر مي باشندن تر مي باشندسنگيسنگيسنگيسنگي

ساقه هاي زيرزميني گياهان مثل نرگس زرد و زنبق و سيب زميني داراي مقدار زيادي نشاسته ساقه هاي زيرزميني گياهان مثل نرگس زرد و زنبق و سيب زميني داراي مقدار زيادي نشاسته ساقه هاي زيرزميني گياهان مثل نرگس زرد و زنبق و سيب زميني داراي مقدار زيادي نشاسته ساقه هاي زيرزميني گياهان مثل نرگس زرد و زنبق و سيب زميني داراي مقدار زيادي نشاسته     :نکته مهم  

        ....هستند كه در خود ذخيره كرده اند تا در دوره ي رشد بعدي استفاده كنندهستند كه در خود ذخيره كرده اند تا در دوره ي رشد بعدي استفاده كنندهستند كه در خود ذخيره كرده اند تا در دوره ي رشد بعدي استفاده كنندهستند كه در خود ذخيره كرده اند تا در دوره ي رشد بعدي استفاده كنند

 تـوجـه تـوجـه   

ندم ، ذرت ، ـه هايشان ذخيره كرده اند دانه ها مثل دانه هاي گدانه ها هم داراي نشاسته مي باشند كه يا در آلبومن و يا در لپ

  . مي باشند... برنج ، نخود ، لوبيا و

  گندم و ذرت و برنج: مثل  ←ذخيره در آلبومن شان  ←لپه اي  1گياهان 

  لوبيا ، عدس ، گل سرخ و نخود:مثل  ←ذخيره در لپه هاي شان  ←لپه اي  2گياهان 
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وئيدها، ـيدروژني در تيلاكـپ هاي هـم مثل پمـاين پروتئين ها ه ←هيدروژني در غشاء داخلي ميتوكندري پمپ هاي 

ان را از ـي شژانراين پروتئين ها هم . پمپ مي كنند يون هاي هيدروژن را از فضاي داخل ميتوكندري به فضاي بين غشايي آن

  !ATPو نه از مولكول هاي كه از آنها عبور مي كند دريافت مي كنند  الكترون هايي

 .ندـي باشـام هم مـي به نـداراي يك بخش معدندر واقع پروتئين هايي مي باشند كه در ساختار خود  ←هموگلوبين ها 

 4ي از ـدر واقع هر هموگلوبين با توجه به شكل كتاب درس!). تشكيل شده يون هاي آهنبخش هم از يك سري چيزا به اضافه ي (

فته ـگ گلوبينهستند و هر كدام از اين رشته ها كه به آنها  دو به دو به همديگر شبيهتشكيل شده است كه  يديرشته ي پلي پپت

وبين ـلـوگـهم. ودـمتصل مي ش يژنـاكس!) نه اتم(يك عدد مولكولبه هر كدام از هم ها . مي باشند يك عدد هممي شود داراي 

  . را دارد حمل اكسيژنوظيفه ي 

  

 1داراي ت و ـتشكيل شده اس برخلاف هموگلوبين از يك عدد رشته ي پلي پپتيديپروتئيني است كه  ← ميوگلوبين ها

 اكسيژن رساني كموقتي كه به ماهيچه ها . ما ذخيره مي كند اكسيژن را در ماهيچه هاي مخططاين مولكول ، . مي باشد عدد هم

  .تا مورد استفاده ي سلول هاي ماهيچه اي قرار بگيرد ي شوندآزاد مباشد اكسيژنهايي كه در ميوگلوبين ها ذخيره شده بود 

        سوبسوبسوبسوبــــره اي محره اي محره اي محره اي محــــا پروتئين ذخيا پروتئين ذخيا پروتئين ذخيا پروتئين ذخيــــي كند امي كند امي كند امي كند امــــژن را ذخيره مژن را ذخيره مژن را ذخيره مژن را ذخيره مــــلوبين هر چند اكسيلوبين هر چند اكسيلوبين هر چند اكسيلوبين هر چند اكسيــــدقت داشته باشيد كه ميوگدقت داشته باشيد كه ميوگدقت داشته باشيد كه ميوگدقت داشته باشيد كه ميوگ    :نکته مهم 

                        ....بلكه انتقالي مي باشدبلكه انتقالي مي باشدبلكه انتقالي مي باشدبلكه انتقالي مي باشد! ! ! ! نمي شودنمي شودنمي شودنمي شود    

  :پروتئين هاي انعقادي) ث
وظيفه اين پروتئين ها همانطور كه از نامشان پيداست . وجود دارند ورت محلول در خونبه صيكسري از پروتئين ها مي باشند كه 

  :از جمله ي پروتئين هاي انعقادي كه در كتاب درسي ذكر شده است مي توان به موارد زير اشاره كرد. را دارند ي انعقاد

  8 اكتور انعقادي شماره، فيبرونوژن ، ترومبين ، پروترومبين، ف )نامحلول(ترومبوبلاستين ، فيبرين

  :م ها ـزیـنآ
اير ـلاف سـبرخ(ي دارندـواع مختلفـانند كه ـمي باش لوليـو ابزار س آنزيم ها مهم ترين پروتئين هاي بدنبه قول كتاب درسي  

ها را به يا اينكه آنواكنش هاي داخل سلول مي شوند و  كاتاليزور باعث افزايش سرعتو اين مواد در واقع مثل يك ) پروتئين ها

ولي . وندـلولها مي شـرعت واكنش هاي درون سـزايش سـي كاتاليزور هستند و باعث افـع نوعـواد در واقـاين م. انجام مي رسند



                فـصـل اولفـصـل اولفـصـل اولفـصـل اول
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ه ه ه ه ــــان مي كنند در نتيجان مي كنند در نتيجان مي كنند در نتيجان مي كنند در نتيجــــش ماده آسش ماده آسش ماده آسش ماده آســــويتامين ها و مواد معدني اتصال آنزيم را به پيويتامين ها و مواد معدني اتصال آنزيم را به پيويتامين ها و مواد معدني اتصال آنزيم را به پيويتامين ها و مواد معدني اتصال آنزيم را به پي) ) ) ) نه همهنه همهنه همهنه همه((((برخي برخي برخي برخي : کته مهم ن 

زيم خاصي در زيم خاصي در زيم خاصي در زيم خاصي در ــــاليت آناليت آناليت آناليت آنــــراي فعراي فعراي فعراي فعــــبببب    1111Bبراي مثال ويتامين تيامين يا همان براي مثال ويتامين تيامين يا همان براي مثال ويتامين تيامين يا همان براي مثال ويتامين تيامين يا همان . . . . باعث افزايش سرعت واكنش مي شوندباعث افزايش سرعت واكنش مي شوندباعث افزايش سرعت واكنش مي شوندباعث افزايش سرعت واكنش مي شوند

د توليد د توليد د توليد د توليد ــــننننــــرآيرآيرآيرآيــــشي از فشي از فشي از فشي از فــــاين آنزيم مي شود در نتيجه بخاين آنزيم مي شود در نتيجه بخاين آنزيم مي شود در نتيجه بخاين آنزيم مي شود در نتيجه بخميتوكندري لازم است و كمبود آن باعث اختلال و Lهش در عملكرد ميتوكندري لازم است و كمبود آن باعث اختلال و Lهش در عملكرد ميتوكندري لازم است و كمبود آن باعث اختلال و Lهش در عملكرد ميتوكندري لازم است و كمبود آن باعث اختلال و Lهش در عملكرد 

ن ن ن ن ــــاين ويتامين را مثل بيشتر ويتامياين ويتامين را مثل بيشتر ويتامياين ويتامين را مثل بيشتر ويتامياين ويتامين را مثل بيشتر ويتامي    ....انرژي مختل خواهد شد و اين افراد احساس كمبود انرژي و خستگي خواهند كردانرژي مختل خواهد شد و اين افراد احساس كمبود انرژي و خستگي خواهند كردانرژي مختل خواهد شد و اين افراد احساس كمبود انرژي و خستگي خواهند كردانرژي مختل خواهد شد و اين افراد احساس كمبود انرژي و خستگي خواهند كرد

        . . . . ها، بدنمان نمي تواند بسازدها، بدنمان نمي تواند بسازدها، بدنمان نمي تواند بسازدها، بدنمان نمي تواند بسازد

ب ، ب ، ب ، ب ، ــــذاهاي مناسذاهاي مناسذاهاي مناسذاهاي مناســــتفاده از غتفاده از غتفاده از غتفاده از غمثل عدم اسمثل عدم اسمثل عدم اسمثل عدم اس((((به هر دليلي تيامين به بدن به اندازه ي Lفي نرسد به هر دليلي تيامين به بدن به اندازه ي Lفي نرسد به هر دليلي تيامين به بدن به اندازه ي Lفي نرسد به هر دليلي تيامين به بدن به اندازه ي Lفي نرسد : نکته مهم  

        ششششــــزايزايزايزايــــا افا افا افا افــــدن مدن مدن مدن مــــلولهاي بلولهاي بلولهاي بلولهاي بــــل سل سل سل ســــيزان پيروات در داخيزان پيروات در داخيزان پيروات در داخيزان پيروات در داخــــمممم) ) ) ) ففففــــاختلال در جذب اين ويتامين در روده به دلايل مختلاختلال در جذب اين ويتامين در روده به دلايل مختلاختلال در جذب اين ويتامين در روده به دلايل مختلاختلال در جذب اين ويتامين در روده به دلايل مختل

و فرد و فرد و فرد و فرد ) ) ) ) اي ماهيچه اياي ماهيچه اياي ماهيچه اياي ماهيچه ايــــول هول هول هول هــــوص در سلوص در سلوص در سلوص در سلــــصصصصــــبه خبه خبه خبه خ((((ودودودودــــي شي شي شي شــــد نمد نمد نمد نمــــلول ها توليلول ها توليلول ها توليلول ها توليــــدر نتيجه انرژي به خوبي در سدر نتيجه انرژي به خوبي در سدر نتيجه انرژي به خوبي در سدر نتيجه انرژي به خوبي در س. . . . مي يابدمي يابدمي يابدمي يابد    

            ....احساس خستگي مي كنداحساس خستگي مي كنداحساس خستگي مي كنداحساس خستگي مي كند
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ل ل ل ل ــــراي تبديراي تبديراي تبديراي تبديــــبببب) ) ) ) وندوندوندوندــــوب مي شوب مي شوب مي شوب مي شــــدني محسدني محسدني محسدني محســــاده ي معاده ي معاده ي معاده ي معــــي مي مي مي مــــوعوعوعوعــــه نه نه نه نــــكككك((((يميميميمــــاي mساي mساي mساي mســــور يون هور يون هور يون هور يون هــــحضحضحضحض: کته مهم ن 

انند انند انند انند ــــممممــــا ها ها ها هــــون هون هون هون هــــس مي توان گفت كه گروهي از يس مي توان گفت كه گروهي از يس مي توان گفت كه گروهي از يس مي توان گفت كه گروهي از يــــپپپپ! ! ! ! ن لازم استن لازم استن لازم استن لازم استــــييييــــزيم ترومبوبلاستزيم ترومبوبلاستزيم ترومبوبلاستزيم ترومبوبلاستــــپروترومبين به ترومبين توسط آنپروترومبين به ترومبين توسط آنپروترومبين به ترومبين توسط آنپروترومبين به ترومبين توسط آن

            ....ها در عملكرد گروهي از آنزيم ها دخيل هستندها در عملكرد گروهي از آنزيم ها دخيل هستندها در عملكرد گروهي از آنزيم ها دخيل هستندها در عملكرد گروهي از آنزيم ها دخيل هستند    ينينينينويتامويتامويتامويتام

ار و ـاختـسوند زيرا از نظر ـمي ش عالـجايگاه ف اشغالباعث  سم ها مثل سيانيد و آرسينيك و حشره كش ها) همه نه(برخي از

نه (ملـمكعال ـايگاه فـايي جـكل فضـهستند و در نتيجه با ش !)نه جايگاه آنزيم(شكل فضايي بسيار شبيه به پيش ماده ي آنزيم

يعني اين  استر شت پذيـبرگت ـالـاين ح. ه ي نشستن در جايگاه فعال را نمي دهند در نتيجه به پيش ماده اجاز. هستند !)مشابه

م ها ـن سـروهي از ايـاز طرفي گ. مواد پس از مدتي از جايگاه فعال جدا مي شوند و آنزيم ها مي توانند به فعاليت خود ادامه دهند

ول ـبه ق. ودـد بـشت ناپذير خواهـدهند و اين تغيير برگ يـي تغيير مـكل فضايـجايگاه فعال را از نظر شوقتي متصل مي شوند 

  . است سم ها موقتي!) نه بيشتر و نه همه(سم ها دائمي و بعضي از!) و نه همه! نه بيشتر(اثر بعضي ازكتاب درسي 
  

  
  

        . . . . يون هاي پتاسيم براي فعاليت آنزيم ها مورد نياز استيون هاي پتاسيم براي فعاليت آنزيم ها مورد نياز استيون هاي پتاسيم براي فعاليت آنزيم ها مورد نياز استيون هاي پتاسيم براي فعاليت آنزيم ها مورد نياز است: نکته مهم  

  :زمرهاستفاده از آنزیم ها در زندگی رو
از پروتئازها يعني آنزيم هاي تجزيه كننده ي پروتئين ها و . و مورد استفاده قرار داد از سلول ها استخراج كردآنزيم را مي توان 

اي ـزيم هـاي آنـي هـژگـيكي از وي .ليپازها يعني آنزيم هاي تجزيه كننده ي ليپيدها در پودرهاي لباس شويي استفاده مي شود

بنابراين به آب  ي دهندـام مـدر دماهاي پايين كار خود را به خوبي انجلباسشويي آن است كه اين آنزيم ها  موجود در پودرهاي

  . دارند حساسيتافراد به اين پودرها به خاطر وجود همين آنزيم ها  !)نه همه(بعضي از. گرم نياز ندارند

  : توضیح و بررسی موشکافانه

ر ماده اي ـهبه . هستند هاي ايمني بدن ما به مواد بيگانه حساس سلولدر فصل ايمني بدن مي خوانيم كه 

ني ـم ايمـحالا يكسري از مواد هستند كه سيست !كه سيستم ايمني بدن را تحريك كند مي گويند آنتي ژن

ي ژن ها ـوع آنتـبه اين ن! ون تشنه سـاصن به خونش !است خيلي بيشتر حساسبدن ما نسبت به اين مواد 

وقتي كه سيستم ايمني بدن نسبت  !رژنـآلتم ايمني بدن را خيلي خورد مي كنند مي گويند كه اعصاب سيس

  مـلائـث بروز يكسري عـنش باعـد، اين واكـي دهـيا حساسيت زا واكنش نشان م زا يژبه اين ماده ي آلر

وان ي از سلول هاي خاصي تحت عنـواد شيميايـري مـآزاد شدن هيستامين و يكسمي شود كه علت آن  


